

文体汇



扫一扫添加新民体育、新民演艺微信公众号

本报文体中心主编 | 总第 384 期 | 2019 年 5 月 26 日 / 星期日 本版编辑 / 王剑虹 视觉设计 / 戚黎明 编辑邮箱: xmwhb@xmwb.com.cn

10 万套

全景地图全城免费领取

跟它逛遍上海文化地标



可免费领取的地图 主办方供图

周末的上午,从新加坡来到上海大世界旅游的宋稳良一家,检完票后顺手从一旁的阅览架上取下了几份地图,这一字排开的 2019 版“文化上海全景地图”,是昨天刚在大世界发布的鲜货。这是上海首次以地图形式全景式地展现区域公共文化和旅游服务风貌,市民不仅可以在各个公共场所免费领取,还可以使用电子版方便在手机端

查阅。“文化上海全景地图”首批发行 10 万套,以上海行政区划图为基础,标注了上海全市范围内各级各类文化、体育、旅游场所,方便大家前往。市民及游客可在全市各级各类公共文化馆、图书馆、博物馆、美术馆、社区文化活动中心、旅游景点、星级宾馆及交通枢纽免费领取。

纸质地图分为 7 类,包括公共图书馆、文化馆(社区文化活动中心)、博物馆、美术馆、文体场馆、影院、剧场、红色文化遗址、纪念地、历史文化风貌区、重点文物保护单位、旅游景点等,涉及约 1900 条专题信息。线上版地图以手机 APP 移动端为主,通过线上地理信息系统、移动端 APP 实时定位、导航规划线路、提供设施开放时间、开放

方式、联系地址等,方便市民及游客更精准详细地查询和使用。

丰饶的城市文化资源被重新整理,不仅让来上海的游客可以快速找到想看想玩的地方,对于“老上海”来讲从里面也可以挖掘出不少以往没有注意到的亮点。作为展现上海解放 70 周年发展与变革的一个独特视角,“文化上海全景地图”让人更加全面、立体地了解上海、爱上上海。本报记者 赵玥



线上地图二维码

聚焦《上海解放一年间》

珍贵彩色历史影像首次亮相



中苏台拍上海彩色历史影像(1949-1950)

作为上海解放 70 周年献礼之作,纪录片《上海解放一年间》将于 5 月 27 日 21:10 登陆东方卫视。该片首次使用了上海音像资料馆新近从俄罗斯采集的上海解放初期(1949-1950)彩色历史影像,其中包括上海人民欢庆解放的热烈场面,上海首任市长陈毅的影像,以及解放初期上海的工厂、学校和城市街景等彩色画面(见图)。

该片聚焦 1949 年 5 月到 1950 年 5 月的一年间,从政治、经济、社会三个方面讲述共产党人如何解放上海、接管上海并赢得民心。该片使用的上海解放初期彩色历史影像,是 1949 年来华的苏联



中苏台拍上海彩色历史影像(1949-1950)

摄影队和中方摄影队合作拍摄的,它们以直观的方式展现了新生上海最初的面貌。

此外,摄制组通过多方联系查找,访问了近 20 位上海解放的亲历者,他们大多已是耄耋之年,其中最大的年龄 103 岁。此外,摄制组还采访了相关的后人和专家学者,包括解放后上海首任市长陈毅之子陈昊苏,中央财经委员会首任

主任陈云之子陈元、旧上海最后一任代理市长赵祖康之子赵国通,中共中央党史研究室原副主任章百家、上海党史研究室主任徐建刚、上海交通大学历史系教授《战上海》作者刘统等。摄制组通过寻访的方式挖掘历史细节,用一个个生动的故事展现 70 年前共产党人的风采。

本报记者 吴翔

上音今发布庆祝视频 为祖国高歌

本报讯(记者 赵玥)上海解放 70 周年纪念日前夕,上海音乐学院今天发布了一则庆祝活动视频,阳光下的中共一大会址围满了庆祝的人群。上海音乐学院接受各兄弟高校的拉歌

邀请,在“党的诞生地”中共一大会址开展《我和我的祖国》校园主题活动。著名男中音歌唱家廖昌永与著名女高音歌唱家黄英领衔,带领上音师生 100 余人为祖国高歌。

活动当天,伴随着琴声,来自上音附小的优秀学生代表吴优男、刘润鑫手牵手从上海老弄堂中走出,用他们纯粹甜美的声音唱着:“我和我的祖国,一刻也不能分割”。上音声乐歌剧系学生代表和上音毕业的青年音乐剧演员也走到梧桐树荫下歌唱,离退休教职工代表们随后挥舞着手中的国旗与党旗加入。

当廖昌永和黄英教授从人群中走出,现场的氛围达到高潮,围观的人们情不自禁地加入了合唱:“我的祖国和我,像海和浪花一朵”!

老照片中看历史

本报讯(记者 赵玥)这几天在大世界的中庭舞台右侧搭建了一场主题为“穿越 70 年的电波”的展览。陈列柜里,游客可以看到上世纪 40 年代生产的美国收音机、八一牌军用收发报机等各式老设备,还有一台 1913 年的爱迪生手摇蜡筒唱机。展板上,广播声音展以扫码听音

频的形式,展出了上海人民广播电台成立以来播出过的经典栏目。图片展则从老广播人口述历史出版书籍中选取老广播人当年的工作照、个人照制作成照片背景板进行展示,并根据采访人物配置相关的音频,让参观者更真切地体会到跨越年代的声音魅力。

美好生活讲出来

市民文化节举办故事大赛特别活动



故事大赛特别活动现场

主办方供图

本报讯(记者 赵玥)“生活·时代红”2019 年上海市市民文化节故事大赛特别活动昨天在大世界中庭舞台举行。大赛以庆祝新中国成立 70 周年、上海解放 70 周年为活动主线,目前还在作品征集中,故事内容围绕新中国成立及上海解放 70 周年以来的变迁,鼓励市民把生活中的美好故事、记忆中的生动故事

写出来、讲出来。

昨天的故事大赛特别活动时间轴为主线,由市民登台讲述的五个故事涵括了解放前夕、建设时期、改革开放时期直至今日的内容。有上海解放前夕中共地下党员接管电台的故事,有上世纪五六十年代中国自行设计、制造的第一艘万吨货轮的试验过程,有 1978 年

恢复高考后的百姓故事,还有上世纪 90 年代浦东开发开放的精彩瞬间,最后以中国飞天梦的实现结尾。活动还配了纪录片作背景,生动的讲述与历史画面相结合,诠释着翻天覆地的变化。其间还穿插了沪语童谣、歌舞、男声小合唱以及朗诵等节目,让观众有全方位的视听感受。